

Юбилей японоведа — ученого и практика



25 апреля исполняется 70 лет руководителю Центра японских исследований Института Дальнего Востока РАН Валерию Олеговичу Кистанову

После окончания в 1964 г. общеобразовательной средней школы в подмосковном поселке Томилино Валерий Олегович прочно связал свою жизнь с Японией. Поступив в том же году в Институт восточных языков (ныне ИСАА) при МГУ им. М.В. Ломоносова, он в течение шести лет углубленно изучал японский язык не только в рамках учебного курса, но и в аспекте теоретической лингвистики. Его дипломная работа «Интонация японского языка» была выполнена с применением тогдашних инновационных фонетических технологий и стала определенным вкладом в японское языкознание.

В 1970 г. студент шестого курса ИВЯ В.О. Кистанов был направлен в качестве гида-переводчика в советский павильон на Всемирной выставке «ЭКСПО-70» в г. Осака. Полугодовое пребывание в Японии и работа на выставке дали молодому специалисту бесценный опыт в познании изучаемой страны и знакомстве с внешним миром. После окончания института он в течение полутора лет работал редактором отдела вещания на Японию Государственного комитета по телевидению и радиовещанию СМ СССР. Подготовленные им передачи на самые разнообразные темы неизменно привлекали внимание японских радиослушателей.

В 1972 г. Валерий Олегович перешел на работу в Институт востоковедения АН СССР, где занялся изучением экономики Японии и параллельно окончил заочную аспирантуру. Успешно защищенная им в 1977 г. кандидатская диссертация была посвящена совершенно не изученной тогда теме экономических отношений Японии со странами Латинской Америки.

В 1982 г. В.О. Кистанов был направлен вице-консулом в Генеральное консульство СССР в г. Осака, где возглавил Осакское отделение Союза советских обществ дружбы (ССОД) с зарубежными странами. Шесть лет, проведенных в Осака, пришлись на разгар «холодной войны» и серьезное осложнение советско-японских отношений. В тот непростой период в меру существовавших тогда возможностей вице-консул Кистанов содействовал развитию отношений района Кансай (экономического, политического и культурного центра западной Японии) с Дальним Востоком и другими регионами Советского Союза в сферах торговли, культуры, а также по линии обществ дружбы и других неправительственных организаций обеих стран.

По возвращении в Институт востоковедения в 1988 г. В.О. Кистанов продолжил исследования японской экономики и политики и в 1997 г. защитил докторскую диссертацию, посвященную отношениям Японии со странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

В 1998 г. он снова был направлен на работу в Японию — в Торговое представительство РФ в г. Токио. Там в течение пяти лет он не только занимался анализом экономики и политики Японии с точки зрения российско-японских торгово-экономических отношений, но и участвовал в их практическом развитии. В последующие годы японовед Кистанов трудился в качестве консультанта фирмы «Экспоцентр», участвовал в подготовке павильона Российской Федерации на Всемирной выставке «ЭКСПО–2005» в японской префектуре Аити. В течение всего периода функционирования выставки он также работал в составе дирекции российской экспозиции. Примечательно, что В.О. Кистанов оказался единственным участником обеих всемирных выставок в Японии, проведенных с разрывом в 35 лет. Работа на них не только дала ему возможность более глубокого познания Японии, но позволила пообщаться с выдающимися личностями и знаковыми персонами ряда государств планеты, в частности, с наследным принцем Уэльским Чарльзом, а также с куратором выставки «ЭКСПО–2005» — наследным принцем Японии Нарухито.

С 2008 г. В.О. Кистанов возглавляет Центр японских исследований Института Дальнего Востока РАН. Под его руководством Центр продолжает приумножать богатое наследие всестороннего и глубокого изучения Японии, которое было создано его предшественниками на данном посту. Накопленный за годы практической работы за рубежом опыт помогает Валерию Олеговичу не только глубоко анализировать тенденции текущего развития Японии и других стран АТР, но давать объективные оценки и выводы по различным аспектам современной экономики и политики региона. По его инициативе и под его руководством в ИДВ с 2009 по 2014 гг. ежеквартально издавался научно-информационный сборник «Япония наших дней», а с 2016 г. намечено выпускать электронный аналог издания — ежеквартальный журнал «Японские исследования».

За время работы в отечественной академии наук В.О. Кистанов опубликовал две монографии, которые до сих пор не утратили своей актуальности. Он — автор многих десятков статей о различных сторонах экономики и политики Японии, опубликованных в авторитетных научных изданиях, как в России, так и за рубежом. Его интервью и комментарии регулярно появляются в российских и иностранных СМИ. Как один из ведущих российских специалистов по Японии В.О. Кистанов хорошо известен в других странах, прежде всего, в Японии и Китае. Он постоянный участник российских и зарубежных научных конференций. Работающие в Москве дипломаты разных государств — нередкие гости руководимого им Центра японских исследований.

Помимо научной и административной работы В.О. Кистанов уделяет много внимания подготовке молодых японоведов в качестве руководителя их диссертационных работ. С первых дней работы в ИДВ он состоит членом ученого и диссертационного (по экономике) советов Института, а также членом редколлегии журнала «Проблемы Дальнего Востока». Ученый является постоянным автором журнала, коллективных монографий и сборников научных докладов ИДВ. Кроме того, он бессменный член Совета Ассоциации японоведов России.

К своей работе на всех направлениях В.О. Кистанов относится с большой ответственностью и отличается особой требовательностью к себе. Эти качества наряду с высокой квалификацией, скромностью и тактичностью снискали ему уважение в коллективе сотрудников ИДВ, а также среди коллег-японоведов из других родственных организаций и учреждений.

Дирекция ИДВ, коллеги по работе, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока» от души поздравляют Валерия Олеговича с юбилеем и желают крепкого здоровья, долголетия, дальнейших больших успехов на ниве многогранных исследований Японии.